

中医药全方位慢病管理模式与现代医学渐进式管理的协作应用^{*}

施英英¹ 章倩影¹ 周文芳²

1 温州市中西医结合医院 (浙江温州 325000)

2 温州医科大学附属第一医院 (浙江温州 325000)

摘要:目的:探索中医药全方位慢病管理模式联合现代医学渐进式管理在疾病管理中的应用效果。方法:选取 2023 年 8 月—2024 年 8 月医院收治的乳腺癌患者 80 例为研究对象,分为对照组和观察组,每组 40 例。对照组采用现代医学渐进式管理模式,观察组在对照组基础上增加中医药全方位管理。比较两组患者情绪状况、生活质量及患者依从性。结果:实施 4 周和 8 周后,观察组 BDI~II~C 评分显著低于对照组($P<0.05$);实施 8 周后,观察组 FACT~B 量表各维度评分及总分的提升均显著优于对照组($P<0.05$);观察组患者的依从性明显优于对照组($P<0.05$)。结论:中医药全方位慢病管理模式联合现代医学渐进式管理能够有效改善乳腺癌患者的情绪状态,提高生活质量,增强患者依从性。

关键词:中医药;慢病管理;生活质量;依从性

中图分类号:R197.3

文献标识码:A

慢性病已成为当今社会重要的公共卫生挑战,其高发病率、高致残率和高病死率不仅严重影响患者的生存质量,也给医疗卫生体系带来巨大压力。慢性病因病程长、易复发、并发症多,不仅显著影响患者的生活质量,也对家庭和社会带来了沉重的经济负担。因此,建立科学有效的慢病管理模式至关重要。目前,现代医学的渐进式管理是慢病管理的主要方法,通过规范化的药物治疗、生活方式干预和健康教育等手段,在疾病控制方面已取得一定效果^[1]。然而,这种单一管理模式难以全面满足患者的健康需求。中医学则在体质、情志、饮食等多方面调节中具有独特优势,愈发展现出其在慢病管理中的作用和潜力^[2~4]。基于辨证论治、体质辨识、情志调节和饮食调养等多维干预的中医药全方位管理模式,不仅能够改善患者症状和体征,还可显著提升生活质量^[5]。本文研究旨在探讨中医药全方位慢病管理模式与现代医学渐进式管理联合应用的临床效果,为构建更加科学、有效的慢病管理模式提供有益的理论支撑与实践依据。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2023 年 8 月—2024 年 8 月医院收治的乳腺癌患者 80 例为研究对象,分为对照组和观察组,每组 40 例。对照组患者年龄在 36~70 岁;均为女性;病程 2~14 年。观察组患者年龄在 35~72 岁;均为女性;病程 2~15 年。两组患者一般资料比较无显著性差异($P>0.05$),具有可比性。

1.2 方法

整个研究过程持续 8 周,通过不同的综合管理模式,对患者进行全方位的健康管理。

对照组采用现代医学渐进式管理模式。医师每两周进行 1

次门诊随访,根据患者病情变化及时调整治疗方案。在治疗过程中,严格遵循现代医学常规治疗方案,包括药物治疗和生活方式干预。患者需进行规律的有氧运动,每周进行 3~4 次,每次 30~40 min,运动强度以中等强度为宜,可选择快走、慢跑或游泳等运动形式。同时医护人员提供疾病相关知识宣教及用药指导,指导患者进行症状自我监测和记录,并对常见并发症进行预防性指导。

观察组在现代医学渐进式管理的基础上,增加中医药全方位管理内容。首先由中医师进行体质辨识,制定个体化调理方案,对体质进行再评估并调整方案。根据患者症候特点进行辨证论治,采用中药方案进行治疗,并要求患者建立服药记录。在此基础上,配合使用传统康复疗法(中药外敷、中药热熨、中医定向透药等)。针对患者的心理调节,采用中医情志疗法,帮助患者保持积极乐观的心态。同时根据患者体质特点,制定个性化的中医饮食调养方案,指导患者掌握相应的食疗方法。

1.3 考察指标

1.3.1 情绪指标考察

采用 BDI~II~C(贝克抑郁量表第二版中文版)评分量表评估患者情绪状况。该量表是临床应用最为广泛的抑郁症状自评量表之一,可用于评估过去两周内患者的抑郁症状及其严重程度。量表由 21 个条目组成,采用 0~3 等级评分,21 个条目评分总和为量表总分。评分与抑郁程度呈正比,分值越大表明抑郁程度越重。分别于管理方案实施前、实施 4 周后及实施 8 周后进行评估。

1.3.2 生活质量考察

采用 FACT~B(乳腺癌功能评定量表)评估患者生活质量。

* 基金项目:浙江省温州市科研项目(项目编号:Y2023595)。

该量表共包含5个维度36个条目,满分144分。具体包括:生理情况、社会与家庭情况、情感状态、功能状态、附加关注状况。评分越高代表生活质量情况越理想。在管理方案实施前和实施8周后分别进行评估。

1.3.3 依从性考察

将患者依从性分为三个等级:①安全依从:完全按照管理方案执行。②部分依从:基本按照管理方案执行,但存在个别不规范情况。③完全不依从:未按照管理方案执行或执行率极低。

1.4 统计学方法

采用SPSS统计软件进行数据分析。计量资料以均数±标准差($\bar{x} \pm s$)表示,组间比较采用t检验;计数资料采用构成比(%)表示,组间比较采用Z检验。BDI~II~C评分和FACT~B

评分等组内前后对比采用配对t检验,组间比较采用独立样本t检验。依从性的组间比较采用秩和检验。所有统计检验以 $P < 0.05$ 为显著差异标准。

2 结果

2.1 两组患者情绪变化情况比较

实施前两组评分比较差异无统计学意义($P > 0.05$)。实施4周和8周后,观察组较对照组评分显著降低($P < 0.05$)。见表1。

2.2 两组患者生活质量比较

实施前两组评分比较差异均无统计学意义($P > 0.05$)。实施8周后,两组各维度评分及总分均较实施前显著提高($P < 0.05$)。见表2。

表1 两组患者情绪变化情况比较(分, $\bar{x} \pm s$)

组别	例数(例)	实施前	实施4周后	实施8周后	P
对照组	40	15.74±2.22	14.85±2.05	12.34±1.71	<0.05
观察组	40	15.65±2.17	12.22±1.68	10.83±1.50	<0.05
P		>0.05	<0.05	<0.05	

表2 两组患者生活质量比较(分, $\bar{x} \pm s$)

组别	例数(例)	时间	生理情况	社会与家庭情况	情感状态	功能状态	附加关注状况	总分
对照组	40	实施前	13.47±1.87	11.82±1.64	12.62±1.75	12.09±1.66	12.77±1.75	62.77±8.71
		实施8周后	20.11±2.79	17.38±2.4	19.54±2.7	19.73±2.72	18.04±2.49	94.8±13.14
	P		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05
观察组	40	实施前	13.52±1.87	11.57±1.59	12.35±1.71	12.34±1.71	12.45±1.71	62.23±8.62
		实施8周后	22.46±3.11*	20.65±2.86*	21.45±2.97*	22.68±3.13*	22.96±3.18*	110.2±15.28*
	P		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

注:与对照组比较,* $P < 0.05$ 。

2.3 两组患者依从性比较

观察组患者依从性明显优于对照组,差异具有统计学意义($Z=2.24, P=0.03$)。见表3。

表3 两组患者依从性比较

组别	例数(例)	时间	例数(例)	占比(%)
对照组	40	安全依从	10	25.00
		部分依从	20	50.00
		完全不依从	10	25.00
观察组	40	安全依从	16	40.00
		部分依从	22	55.00
		完全不依从	2	5.00
两组间统计结果		Z=2.24;P=0.03		

3 讨论

现代医学的渐进式管理模式致力于通过规范化的药物治疗和系统性的生活方式干预,为患者提供科学、严谨且可持续的诊疗方案。这一模式不仅涵盖了药物的合理使用,包括药物种类、剂量和疗程的精准控制,还在患者的日常生活方式上进行细致的指导和监督。生活方式干预措施通常包括个性化的饮食调

节、适当的运动建议、心理疏导等方面,帮助患者在日常生活中逐步养成更健康的习惯,从而增强对疾病的控制力和自身健康的管理能力^[6-7]。通过这种标准化的诊疗方案,渐进式管理有效降低了疾病的复发风险和相关并发症的发生,显著提高了患者的生活质量,同时也为医患双方建立起一套长期的健康管理框架。在本研究中,观察组患者在接受8周管理后,情绪状况评分和生活质量评分均有所改善,表明这种管理模式能在一定程度上缓解患者的负性情绪,提升生活质量。这种改善可能源于规律运动对身心健康的积极影响,以及健康教育增强了患者的自我管理能力。然而,单一的现代医学管理模式难以满足患者的个性化需求,可能导致治疗依从性不理想。

在现代医学管理的基础上叠加中医药全方位管理模式能够发挥出更全面的健康干预效果,展现出显著的优势。现代医学侧重于精准的药物治疗和规范化的生活方式干预,而中医药全方位管理则从体质、情志、饮食等多维度入手,通过辨证论治、体质辨识、情志调节、食疗和穴位刺激等多种手段,对患者进行个体化和系统性的健康管理。这样的叠加管理模式不仅有助于缓解慢性病的症状,还能通过整体调理增强患者的自愈力,减少复发几率,提高生活质量。此外,中医药的综合干预能够补充现代医学在心理调适和体质改善方面的不足,使患者在接受标准化诊疗的同时,获得情绪调节和身心平衡的支持^[8-9]。总体而言,

现代医学管理和中医药全方位管理的结合可以实现优势互补,为患者提供更加立体和个性化的治疗方案,从而达到更理想的健康管理效果。本研究中,在现代医学管理基础上叠加中医药全方位管理后,观察组患者的各项指标改善更为显著。这种优势可能与中医药管理模式的特点密切相关:中医体质辨识为个体化治疗方案的制定提供了理论基础;辨证论治和个性化中药方案能更精准地改善患者症状;传统康复疗法如中药外敷、热熨等增强了患者的治疗体验;情志疗法从心理层面帮助患者建立积极心态;饮食调养则为患者提供了切实可行的日常保健方法。这些多层次、全方位的干预措施形成了一个完整的治疗体系,不仅关注疾病本身,更注重患者整体健康状态的改善。

本研究中,观察组患者表现出更高的依从性。这种显著差异反映了中医药全方位管理在提高患者依从性方面具有独特优势。分析其原因,可能与以下因素有关:个性化的治疗方案更符合患者需求;多样化的干预手段增加了患者参与感;中医特色疗法带来的即时治疗体验增强了患者信心;因人制宜的饮食调养方案易于日常执行。这些因素共同促进了患者对管理方案的认可和坚持。研究结果还显示,观察组患者在FACT~B量表各维度的改善程度均优于对照组,特别是在社会与家庭情况、情感状态等方面提升更为明显。这说明中西医结合的管理模式不仅能改善患者的生理状态,还能从心理、社会等多个层面提升患者的生活质量。中医药管理模式强调“天人合一”的整体观念,通过调节心身平衡,帮助患者实现更全面的健康管理。

综上所述,中医药全方位慢病管理模式与现代医学渐进式管理的有机结合,能够在发挥两者各自优势的基础上,为患者提供更加系统、全面且个性化的健康管理服务。这种整合模式不仅拓宽了慢病管理的手段,还能够更好地满足患者的整体健康需求,提高治疗效果和生活质量。这一结合方式为慢性病管理开辟了新的视角和路径,具有广阔的临床应用前景,值得在实践中进一步推广、研究和优化,为构建科学、高效的慢病管理体系提供创新的思路与方向。为了确保中医药全方位慢病管理模式与现代医学渐进式管理的有效结合,临床实践中需要关注几个关键方面。首先,医务人员应具备跨学科的知识和技能,既能够应用现代医学的诊疗方法,又能够理解和运用中医药的理论与实践。培训和教育是实现这一目标的重要手段,通过提升医务人员的综合素质,促进两种医学体系的融合。其次,建立多学科协作的团队也是推动这一结合模式的重要举措。中西医结合的医疗团队可以在患者的评估、治疗方案制定和随访管理等方面

进行密切合作,确保每位患者得到个性化的综合治疗。这种协作不仅能够提高治疗效果,还能提升患者对治疗的信任感和满意度。此外,患者的参与和教育同样至关重要。通过提高患者对中医药及现代医学相结合的理解,使他们积极参与到自身的健康管理中,能够增强患者的自我管理能力和依从性。例如,定期举办健康讲座和互动活动,介绍中医药的基本理念和具体应用,帮助患者建立健康的生活方式。总之,中医药全方位慢病管理模式与现代医学渐进式管理的有机结合,为患者提供了全新的健康管理思路。通过跨学科协作、患者教育和科研支持等措施的落实,有望进一步提升慢病管理的效果,为患者的康复与健康维护带来更大的益处。

参考文献

- [1] 谢云,陈鑫,吴娟.激励式康复管理联合渐进式阻力训练在乳腺癌化疗患者中的应用研究[J].海军医学杂志,2023,44(1):59-63.
- [2] 杜薇,王文萍.中医药干预三阴性乳腺癌相关信号通路研究进展[J].中华中医药学刊,2024,42(2):204-211.
- [3] 高阳,刘胜,周细秋,等.乳腺癌类器官研究进展及中医药应用展望[J].世界科学技术——中医药现代化,2024,26(5):1118-1124.
- [4] 王桂林,司徒红林,郭莉,等.从“机态辨识”立论的乳腺癌中医平衡调治理念与策略[J].北京中医药大学学报,2024,47(3):440-444.
- [5] 韩明丽,袁宇红,王松.中医护理技术对乳腺癌术后化疗不良反应的影响[J].中国医药导报,2024,21(12):136-139.
- [6] 熊晓珊.渐进式I、II期心脏康复护理对冠心病PCI术后患者心功能、日常生活能力的影响[J].反射疗法与康复医学,2023,4(14):163-166.
- [7] 李静茹,林桦,张燕燕,等.渐进式早期康复训练干预对急性脑梗死患者生活质量的影响[J].右江医学,2021,49(5):344-348.
- [8] 郑晓骏,张蕾,张晓君,等.中医药治疗乳腺癌的机制和临床研究进展[J].中医药信息,2024,41(6):76-81.
- [9] 张明洁,章宸浩,张婷素.中医药治疗乳腺癌术后并发症的研究进展[J].中国现代医生,2024,62(10):99-101,117.

(收稿日期:2024-12-09)

作者简介:施英英,本科,主管护师。研究方向:肿瘤科护理。

• 信息 •

北京中医药新时代125工程(托举)培训开班

《中国中医药报》2025年5月12日讯:5月9日,由北京市中医药管理局主办、北京中医药大学具体承担的北京中医药新时代125工程(托举)培训项目开班式在京召开。中国工程院院士、国医大师王琦,北京市中医药管理局党组书记、局长罗增刚,副局长、二级巡视员李德娟,北京中医药大学副校长王停出席。全市遴选出的北京中医药新时代125工程(托举)培训项目115名学员共同参加。开班式由北京中医药大学继续教育学院院长石琳主持。

罗增刚指出,此次托举培训将有效利用北京中医药大学雄厚的师资力量及优质的教育资源,希望学员们珍惜学习机会、妥善处理好工学矛盾,能够通过培训学有所成、学有所获,同时也积极为首都中医药人才发展建言献策,共同努力打造一支中医药“精锐之师”。王停表示,大学会积极调动高水平师资力量,全方位提升青年中医药人才的综合能力,发挥好引领和示范作用,为首都锻造一批新时代的中医药传承人,助力中医药事业高质量发展。

(京文)